

# 《新职业在线学习平台发展报告》发布 新职业催生就业新趋势

近日,人社部中国就业培训技术指导中心联合阿里巴巴钉钉发布《新职业在线学习平台发展报告》(以下简称《报告》),这是国内首份针对新职业相关从业群体在线学习、培训和考试的调研报告,全景呈现新职业的就业新趋势。

## 新职业人才需求规模庞大

随着人工智能、物联网、大数据和云计算被广泛运用,与此相关的新业态被迅速激活。7月15日,国家发展改革委等13部门联合发文支持15大新业态发展,线上教育、无人经济、新个体经济、互联网医疗等新业态不仅为新职业发展提供了肥沃土壤,还催生出巨大的新职业人才需求。

《报告》显示,未来5年新职业人才需求规模庞大,预计云计算工程技术人员近150万、物联网安装调试员近500万、无人机驾驶员近100万、电子竞技员近200万、电子竞技运营师近150万、农业经理人近150万、人工智能人才近500万、建筑信息模型技术员近130万、工业机器人系统操作员和运维员均达到125万,数字化管理师从业人员已超过200万,人才缺口近千万。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林表示,新职业人才需求的暴涨背后是以智能化、数字化为代表的数字经济的发展。数字经济与传统产业结合一方面催生了新业态、新模式,带动了大量就业。例如以网约车、外卖平台为代表的数字经济,在2018年直接带动就业岗位1.9亿个。

## 数字化技能受追捧

用户对于数字化技能的偏好,成为新职业时代的显著特点。数字化管理师、无人机驾驶员、人工智能工程技术人员、农业经理人、物联网工程技术人员成



为用户最想学习的新职业。其中,60后偏爱农业经理人,00后偏爱电子竞技运营师。

“我来自农村,父母也都是农民,全家人都希望我能找到一份好工作。学习数字化管理师之前,我经常在面试中直接被拒绝。后来,在网上了解到这个新职业,便报名参加了学习。”就读于重庆交通职业学院的夏浩,是一名大学生数字化管理师。在大学生就业“双选会”中,他同时收到三个公司的邀约,成为名副其实的“香饽饽”。“以前找工作主动权在企业,而现在主动权在我自己手中。”夏浩说道。

在年龄维度上,80后、90后成为新职业主力军,占比83%。“职业自由”成为年轻人追求的工作方式。职

业自由是指职场人士掌握多种职业技能,可选择职业超过两种以上,具有自主择业主动权。在职业发展方面,83%的80后曾遇到过职业危机或职业瓶颈,90后的比例为82%。相对于其他年龄群体,90后最担心失业,有79%的90后担心失业。95%的用户认为学习新职业、提升自身发展潜力是走出职业危机的关键因素。

## 线上学习成主流

自6月8日新职业在线学习平台2.0版正式上线以来,新职业从业者在线学习热情高涨。数据显示,在新职业学习方式的选择上,72%的用户选择线上学习新职业。移动在线学习打破了时间和空间的限制,为用户提供了更加灵活、方便、统一标准的学习体验,将成为未来主流学习方式。

《报告》显示,新职业在线学习平台立足培育新型技能人才,服务促就业稳就业,今年计划培训100万新职业从业者。平台提供身份认证、在线学习、在线考核、学习记录导出、电子培训证书等功能,可满足学员、培训机构、企业组织等用户的需求,快速推进新职业人才培养工作。

据了解,首批数字化管理师、人工智能工程技术人员等13个新职业已完成培训资源上线工作,相关人员都可以在平台线上学习、培训、考试,并可获得电子培训证书。第二批供应链管理师、网约配送员、人工智能训练师等15个新职业也已启动培训资源上线准备工作。另外,最新发布包括区块链工程技术人员、互联网营销师等在内的第三批9个新职业,也开始启动上线准备。

同时,技能类新职业的国家职业标准和技能等级认定工作正在紧锣密鼓推进中。目前,农业经理人和工业机器人系统运维员的国家职业技能标准已颁布。其他技能类新职业的技能标准开发工作已列入《国家职业技能标准制定工作计划(2020—2022年)》,预计年内基本完成。(本报综合)

# 全力做好下半年稳就业保就业工作

新华社北京电(记者 安蓓)国家发展改革委近日下发通知,要求全力做好下半年稳就业保就业工作,明确要集中政策资源,强化要素支撑,加强项目资金投入,促就业举措要应出尽出,拓岗办法要能用尽用。

《国家发展改革委办公厅关于全力做好下半年稳就业保就业有关工作的通知》指出,更好地发挥投资对就业的拉动作用,合理调配各类资金流向,优先支持具有民生效益和就业效应的项目。用好用足抗疫特别国债和地方政府专项债券,重点支持带动就业能力强的补短板项目。扎实推进新型城镇化建设,大力提升县城公共设施和服务能力,开发更多就业岗位。因地制宜适当扩大今年以工代赈规模,将更多返乡留乡贫困劳动力纳入政策覆盖范围。进一步优化营商环境,激发市场主体活力和社会创造力。大力发展数字经济,充分发挥双创示范基地带动作用,加快双创支撑平台

项目建设,鼓励创业带动就业。支持养老、托育、医疗、家政等社区家庭服务业发展壮大,吸纳更多就业。实施适当政策倾斜,扩大省级资金投入,撬动更多社会资源,支持返乡入乡创业和长江流域渔民退捕安置,带动更多农民工等人员就地就近就业创业。

通知强调,各地发展改革部门要切实增强紧迫感、责任感,把就业摆在“六稳”“六保”首要位置,系统谋划、精心部署下半年稳就业保就业工作。要深入开展调查研究,科学研判下半年就业形势。对受疫情影响较大的重点行业、重点企业、重点群体,要持续开展跟踪监测和动态分析。进一步强化规模性失业风险预警和防范,结合实际制定稳就业预案。要坚持就业优先导向的宏观调控。全面强化就业优先政策,注重财政、货币、金融、产业、区域、贸易等经济政策与就业政策的衔接配套、协调联动,努力实现经济发展与扩大就业良性互动。切实抓好政策落实落地。

# 人社部“就业在线”正式上线

新华社北京电(记者 王优玲)人力资源和社会保障部组织建设的全国性一站式就业服务平台“就业在线”近日正式上线,为求职者、人力资源服务机构、用人单位提供全流程服务。

据人力资源和社会保障部有关负责人介绍,“就业在线”通过网页和电子社保卡等方式开展应用,发挥公共就业人才服务机构和经营性人力资源服务机构的作用,实现招聘求职信息实时全面汇聚、共享和发布,并基于平台统一提供的用户管理及岗位发布、简历投递、信息推送等能力,支持跨区域、跨层级开展

招聘求职服务。

随着互联网的发展,各地公共性与市场化线上招聘平台遍地开花,在提升就业便捷性的同时,也使求职者与招聘方不得不在多个平台注册,导致招聘求职需要重复编辑并发布信息,效率大幅降低。

这位负责人表示,“就业在线”采取“平台+旗舰店”的运营模式,在不改变现有招聘求职平台经营模式的基础上,实现对各类招聘求职信息的全面汇聚,形成招聘求职服务总门户、总枢纽,降低多地域、多平台招聘求职的成本。



## 就业问答

问:工作经常换地方,在好几个城市都交了社保,退休的时候在哪里领养老金?

答:依据《国务院办公厅关于转发人力资源社会保障部 财政部城镇企业职工基本养老保险关系转移接续暂行办法的通知》(国办发〔2009〕66号)第六条规定:跨省流动就业的参保人员达到待遇领取条件时,按下列规定确定其待遇领取地:

(一)基本养老保险关系在户籍所在地的,由户籍所在地负责办理待遇领取手续,享受基本养老保险待遇。

(二)基本养老保险关系不在户籍所在地,而在其基本养老保险关系所在地累计缴费年限满10年的,在该地办理待遇领取手续,享受当地基本养老保险待遇。

(三)基本养老保险关系不在户籍所在地,且在其基本养老保险关系所在地累计缴费年限不满10年的,将其基本养老保险关系转回上一个缴费年限满10年的原参保地办理待遇领取手续,享受基本养老保险待遇。

(四)基本养老保险关系不在户籍所在地,且在每个参保地的累计缴费年限均不满10年的,将其基本养老保险关系及相应资金归集到户籍所在地,由户籍所在地按规定办理待遇领取手续,享受基本养老保险待遇。(来源:人力资源社会保障部)

**遗失声明**

- 张于遗失保险执业证,证号:0200065002248012016060032,声明作废。
- 肖浪遗失保险执业证,证号:0200050010980020190300742,声明作废。
- 王先菊遗失执业证,证号:0200025000080002016000403,声明作废。
- 张小容遗失保险执业证,证号:02000650010280020180501055,声明作废。
- 张小康遗失保险执业证,证号:02000650000080002014054763,声明作废。
- 卢成香遗失保险执业证,证号:02000250000080002013082136,声明作废。
- 丰都县棋林家具有限公司遗失营业执照正本,统一社会信用代码:91500230MA60D1Q65T,声明作废。
- 丰都县乐悠悠儿童乐园遗失营业执照副本,统一社会信用代码:92500230MA5ULJ3W0D,声明作废。